
 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ        ΔΣ09321032023 

ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

Συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της Κ.Ε.Δ.Ε. 
της 21ης Μαρτίου 2023 

 
Στην Αθήνα σήμερα, 21 Μαρτίου 2023, ημέρα Τρίτη και ώρα 12:00, συνήλθε σε 
συνεδρίαση, δια ζώσης και κατά τα προβλεπόμενα στις από 11 Μαρτίου 2020 (Α’ 55) 
και 14 Μαρτίου 2020 (Α’ 64) Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου, όπως έχουν 
τροποποιηθεί και ισχύουν, τις, σε εφαρμογή αυτών, εγκυκλίους και τον Κανονισμό 
Λειτουργίας του Δ.Σ. της ΚΕΔΕ διά τηλεδιάσκεψης, το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Κ.Ε.Δ.Ε., ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της, κ. Δημητρίου Παπαστεργίου, 
Δημάρχου Τρικκαίων και υπό την προεδρία του. 

Κατά τη συνεδρίαση παρέστησαν οι Δήμαρχοι: Αναστασιάδης Φίλιππος Παγγαίου, 
Αποστολόπουλος Ηλίας Παπάγου-Χολαργού, Ερωτόκριτος Μιχαήλ Ηρωικής Νήσου 
Κάσου, Ιωακειμίδης Γεώργιος Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Κακαλή Μαρία Αγίου 
Ευστρατίου, Καλογιάννης Απόστολος Λαρισσαίων, Κάρναβος Δημήτριος Καλλιθέας, 
Κουκάς Κωνσταντίνος Μυκόνου, Κουκοδήμος Κωνσταντίνος Κατερίνης, Κυρίζογλου 
Λάζαρος Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Κωνσταντέλλος Γρηγόριος Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης, Μαλούτας Λάζαρος Κοζάνης, Μελετίου Νικόλαος Ασπροπύργου, 
Παπαναστασίου Γιώργος Αγρινίου, Τσιρογιάννης Χρήστος Αρταίων, Υδραίου 
Μερώπη-Σπυριδούλα Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, Χρυσάφης 
Αλέξανδρος Σερρών και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: Αλεξόπουλος Γρηγόρης Πατρέων, 
Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος Ξάνθης, Καφαντάρης Δημήτριος Πύλου-Νέστορος, 
Μαυραγάνης Αλέξιος Βριλλησίων, Μουράτογλου Ιωάννης Έδεσσας, Μπαρμπάκος 
Ευάγγελος Καλλιθέας, Μπίρμπας Δημήτριος Αιγάλεω, Τσιάμης Ιωάννης Ορχομενού. 

Απόντες οι Δήμαρχοι: Λυμπέρης Ιωάννης Ήλιδας, Μπακογιάννης Κώστας Αθηναίων 
και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: Τεντόμας Χρήστος Αθηναίων, Τζιαχρήστας Δημήτριος 
Δομοκού, Τσιαντής Δημήτριος Λίμνης Πλαστήρα. 

Στη συνεδρίαση, επίσης, παρευρίσκεται η κα Θ. Αλεξίου, Προϊσταμένη Νομικής 
Υπηρεσίας ΚΕΔΕ. 

Αφού διαπιστώθηκε η απαρτία του Σώματος και γενομένης συζητήσεως, πάρθηκε η 
παρακάτω απόφαση: 
........................................................................................................................................ 

Απόφαση 93η 

ΘΕΜΑ: Πρόταση ψηφίσματος για τις ανυπόστατες καταγγελίες του ΠΑΚΟΕ με 
αμφιβόλου ποιότητας μετρήσεις χωρίς καμία επιστημονική τεκμηρίωση για 
δήθεν επικίνδυνες παραλίες στη χώρα. 

 

 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ άκουσε την εισήγηση από την Επιτροπή 

Θεσμών και Διαφάνειας της ΚΕΔΕ, σχετικά με τις ανυπόστατες καταγγελίες του 
ΠΑΚΟΕ για δήθεν επικίνδυνες για κολύμβηση παραλίες στη χώρα. Μετά από 
αμφιβόλου ποιότητας μετρήσεις και δημόσιες ανακοινώσεις του ΠΑΚΟΕ, χωρίς την 
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ενδεδειγμένη επιστημονική τεκμηρίωση και με αφορμή τις παρακάτω δηλώσεις και 
δημοσιεύματα διαφόρων ΟΤΑ της Ελληνικής Επικράτειας, όπως: 

✓ Τις δηλώσεις του Δημάρχου Αγκιστρίου, κου Γιάννη Αθανασίου που καταγγέλλει  
στις 12-7-2016 εκβιασμό του ΠΑΚΟΕ για τις καθαρές παραλίες, ο οποίος αναφέρει 
μεταξύ άλλων ότι «…το ΠΑΚΟΕ δεν είναι αρμόδιο για ελέγχους των νερών 
(θαλασσινού και ποσίμου). Αρμόδια είναι η Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας, Κοιν. 
Μέριμνας, Υγειονομικού Ελέγχου και Περιβαλλοντικής Υγιεινής Περιφερειακής 
Ενότητας Νήσων», και «…ότι το ΠΑΚΟΕ μας πλησίασε για καταβολή πόσου 
διενέργειας εκδηλώσεων, γιατί σύμφωνα με τις μετρήσεις της ο δήμος είχε από τις 
καθαρότερες παραλίες. Μετά την απόρριψή μας έγινε η δημοσίευση για την 
ακαταλληλότητά τους», όπως επίσης και τη δήλωσή του… «Ένα ιδιωτικό κέντρο, 
μία ΜΚΟ δεν είναι υπεύθυνη για τέτοιου είδους μετρήσεις 13/7/2016». 

✓ Τις δηλώσεις του Δήμου Μαρκόπουλου και του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου 
Μαρκοπούλου, που καταγγέλλουν ως συκοφαντικά και ψευδή, τα αποτελέσματα 
των μετρήσεων της μελέτης του ΠΑΚΟΕ, που φέρουν ως ακατάλληλα προς 
κολύμβηση, τα νερά της παραλίας (Δημοτικής Πλαζ) του Αυλακίου, στο Πόρτο 
Ράφτη: …«Τα εν λόγω αποτελέσματα, είναι τελείως ψευδή και ανακριβή», 
επισημαίνει η Δημοτική Αρχή και προσθέτει: «Ο Δήμος Μαρκοπούλου, θα ζητήσει 
ΑΜΕΣΑ και πριν προβεί σε άλλου είδους νόμιμα μέτρα, από το ΠΑΚΟΕ, να 
διατυπώσει ανακατασκευαστικό δημοσίευμα, το οποίο θα λέει αυτήν την φορά την 
αλήθεια: Τα κολυμβητικά νερά της Δημοτικής Πλαζ Αυλακίου, η οποία βραβεύεται 
επί σειρά ετών με Γαλάζια Σημαία, είναι απολύτως ασφαλή και κατάλληλα για 
κολύμβηση! Σε κάθε περίπτωση άλλωστε, ο αρμόδιος Φορέας για την μελέτη της 
ποιότητας των Κολυμβητικών Υδάτων, είναι η Διεύθυνση Υδάτων της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής, στις Μελέτες της οποίας, με τελευταία αυτή, 
που δημοσιεύθηκε πριν από μερικές ημέρες, τα νερά του Πόρτο Ράφτη 
εμφανίζονται ΠΕΝΤΑΚΑΘΑΡΑ!...». «Η αξιοπιστία των αποτελεσμάτων του ΠΑΚΟΕ, 
που κάθε χρόνο απασχολεί με ανακριβή και συκοφαντικά δημοσιεύματα, θα κριθεί 
σύντομα και από την Ελληνική Δικαιοσύνη, στην οποία θα προσφύγει και ο Δήμος 
Μαρκοπούλου, σε περίπτωση ΜΗ ανάκλησης των ψευδών στοιχείων, για την 
Δημοτική Πλαζ Αυλακίου, όπως και άλλοι Δήμοι από όλη την Ελλάδα, έχουν ήδη 
προσφύγει νομικά εναντίον του ΠΑΚΟΕ. 17/7/2018. 

✓ Τις δηλώσεις του πρώην Δημάρχου Χαλκίδας Χρήστου Παγώνη, του δημάρχου 
Αλιάρτου-Θεσπιών Γιώργου Ντασιώτη και της Αμφιτρίτης Αλιμπαντέ, Δημάρχου 
Ερέτριας, που περιέγραψαν την προσωπική τους επαφή με τον υπεύθυνο του 
ΠΑΚΟΕ κάνοντας λόγο για κοινούς εκβιαστές στις 30/5/2020… «Το ΠΑΚΟΕ μας 
εκβιάζει βγάζοντας το νερό μας μολυσμένο!» Μάλιστα και ο Δήμαρχος Δελφών 
Θανάσης Παναγιωτόπουλος ζήτησε τη στήριξη της ΠΕΔ Στερεάς ζητά για το θέμα 
των μετρήσεων καταλληλότητας των υδάτων που δόθηκαν στην δημοσιότητα από 
το ΠΑΚΟΕ. 

✓ Τις δηλώσεις του Δημάρχου Βάρης – Βούλας – Βουλιαγμένης Γρηγόριου 
Κωνσταντέλλου, εξ αφορμής του με αριθμό 683/09-03.2023 Δελτίου Τύπου με θέμα 
“Εντερόκοκκοι στα Νερά Κολύμβησης της Βουλιαγμένης”, το οποίο ανήρτησε στην 
επίσημη ιστοσελίδα του (https//www.pakoe.gr/δελτία-τύπου) το Πανελλήνιο Κέντρο 
Οικολογικών Ερευνών (ΠΑΚΟΕ), συνοδευόμενο μάλιστα από φωτογραφίες και 
πίνακες θέσεων δειγματοληψίας και αποτελεσμάτων μικροβιακών μετρήσεων, 
μετρήσεων οργανοληπτικών παραμέτρων, χημικών αναλύσεων σε θαλασσινό νερό 
σε παραλίες της Βουλιαγμένης Αττικής στις 06-03-2023. Ο Δήμαρχος συγκεκριμένα 
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ανέφερε ότι το ΠΑΚΟΕ έχει απασχολήσει κατ’ επανάληψη στο παρελθόν την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, καθώς υπάρχει πληθώρα καταγγελιών για εκβιαστικές 
πρακτικές, ενώ το θέμα έχει απασχολήσει και τη δικαιοσύνη όταν σειρά Δημάρχων 
της Στερεάς Ελλάδας κατήγγειλαν ευθέως ότι το ΠΑΚΟΕ τους εκβίαζε και έβγαζε το 
νερό ακατάλληλο. Στον δικό του Δήμο έχουν δει κατ’ επανάληψη μετρήσεις του 
ΠΑΚΟΕ που δε συνάδουν με τις αντίστοιχες μετρήσεις πιστοποιημένων κρατικών 
φορέων, ενώ παράλληλα ο Δήμος έχει δεχτεί προτάσεις για συνεργασία με τον 
φορέα  με οικονομικά ανταλλάγματα, χωρίς προφανώς να έχει ανταποκριθεί ποτέ 
θετικά…». Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης εξέφρασε την ανησυχία του για 
την όλως παράνομη και αντίθετη στα χρηστά ήθη συμπεριφορά μη 
πιστοποιημένων φορέων, όπως το ανωτέρω κέντρο, που δυσφημούν τον Δήμο, 
καταδικάζοντας απερίφραστα τέτοιου είδους πρακτικές. Απέστειλε άμεσα εξώδικη 
δήλωση- καταγγελία στο ΠΑΚΟΕ  προκειμένου να ανακαλέσει τα όσα αναφέρει στο 
ανωτέρω δελτίο τύπου.  

ύστερα από διαλογική συζήτηση 
 
 

Αποφασίζει ομόφωνα 
 
 

Εγκρίνει την έκδοση Ψηφίσματος, ως κάτωθι: 

 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΕΙ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΑΚΟΕ, ΤΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΠΟΥ ΑΥΤΟ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ 

ΚΑΙ ΤΙΣ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΥΤΟ ΥΠΗΡΕΤΕΙ, καθόσον το ΠΑΚΟΕ χωρίς 

ουσιαστική διαπίστευση και πιστοποίηση από τα αρμόδια σύμφωνα με τη νομοθεσία  

όργανα και χωρίς την εγκεκριμένη και έγκυρη μεθοδολογία: 

➢ προβαίνει σε δημόσιες ανακοινώσεις περί επικίνδυνων υδάτων δημιουργώντας 

δυσμενείς εντυπώσεις στην κοινή γνώμη χωρίς να έχει ούτε αρμοδιότητα, ούτε 

εγκυρότητα, 

➢ προβαίνει σε δειγματοληψίες μετά από βροχοπτώσεις κατά παράβαση της πάγιας 

πρακτικής και μεθοδολογίας, 

➢ ενεργεί «ελέγχους» κατά παραγγελία διαφόρων φυσικών προσώπων ή ομάδων, 

➢ ζητά συνεργασίες με οικονομικά ανταλλάγματα από ΟΤΑ και εφόσον δεν τις 

επιτυγχάνει ξεκινά «δειγματοληψίες» και «ελέγχους» με πάντα αρνητικά 

αποτελέσματα, 

➢ εκδίδει αντιφατικές μετρήσεις στις ίδιες περιοχές. 

Ο μόνος αρμόδιος να ελέγξει την ποιότητα των υδάτων είναι η Γενική 

Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας και τα εντεταλμένα από αυτήν πιστοποιημένα όργανα, αλλά και άλλοι 

κρατικοί πιστοποιημένοι φορείς μεγάλου επιστημονικού κύρους. 
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Η πλήρης διαλεύκανση των συνθηκών λειτουργίας τέτοιων ελλιπώς 

πιστοποιημένων φορέων που καταπιάνονται με θέματα που αφορούν στη δημόσια 

υγεία, και εν προκειμένω στην ποιότητα και καταλληλότητα των πόσιμων υδάτων, 

αλλά και των θαλάσσιων υδάτων των παραλιών των Δήμων μας, αποτελεί 

απαράβατη υποχρέωση των αρμόδιων οργάνων της Πολιτείας ώστε και η κοινή 

γνώμη να ενημερωθεί για το τι πραγματικά έχει συμβεί, ποια είναι η κείμενη 

νομοθεσία, ποιες είναι οι εκ του νόμου προϋποθέσεις δειγματοληψίας ύδατος, ποιοι 

είναι οι αρμόδιοι εκ του νόμου φορείς που πραγματοποιούν τις δειγματοληψίες,  και να 

εξαλειφθούν οι σκιές που αποτελούν στίγμα για την υγεία και καθημερινή ζωή όχι 

μόνο των δημοτών μας, αλλά και των επισκεπτών των ακτών μας 

Ζητά την ανάληψη περαιτέρω νομοθετικών πρωτοβουλιών από την 

Κυβέρνηση που θα θωρακίζουν θεσμικά την Ελληνική Πολιτεία και τους κατοίκους 

αυτής της χώρας προκειμένου να τηρείται απαρέγκλιτα η νομοθεσία σχετικά με το 

ποιος έχει εν τέλει την αποκλειστική αρμοδιότητα της παρακολούθησης ποιότητας των 

υδάτων και να επιβάλλονται οι απαραίτητες κυρώσεις σε μη πιστοποιημένους ή 

ελλιπώς πιστοποιημένους φορείς. 

..………………………………………………………………………………………….……… 

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Ο Γενικός Γραμματέας της Κ.Ε.Δ.Ε. 
 
 
 

Δημήτριος Καφαντάρης 
Δημοτικός Σύμβουλος Πύλου-Νέστορος 

Ο Γενικός Διευθυντής της Κ.Ε.Δ.Ε. 
 
 
 

Ιωάννης Καραγιάννης 


